

Зосимо-Савватіевскій Тобольскій монастырь.

Древнѣйшимъ монастыремъ въ Тобольской епархіи, равно какъ и во всей Сибири, принято обыкновенно считать Зосимо-Савватіевскій монастырь, который признается родоначальникомъ нынѣшняго Тобольского Знаменскаго монастыря. Хотя въ литературѣ по исторіи Тобольской епархіи объ этомъ монастырѣ упоминается сравнительно часто, но свѣдѣній о немъ сообщается очень не много. Упоминая объ этомъ монастырѣ, мѣстные изслѣдователи Тобольской церковной старины обыкновенно почему-то останавливаются на вопросѣ о томъ, кто былъ основателемъ этого первого сибирскаго монастыря, и строятъ всевозможныя догадки.¹⁾ Но намъ кажется, что дѣло болѣе серьезной исторической критики по отношенію къ свѣдѣніямъ объ этомъ монастырѣ должно состоять въ рѣшеніи другого вопроса, именно: существовалъ-ли на самомъ дѣлѣ когда-нибудь этотъ Зосимо-Савватіевскій монастырь? Къ постановкѣ такого вопроса побуждаетъ наѣтъ то простое обстоятельство, что ни въ одномъ изъ старинныхъ документовъ, сохранившихся до нашего времени и извѣстныхъ ученому миру, ни однимъ словомъ не упоминается объ этомъ монастырѣ. О немъ не упоминается и въ болѣе раннихъ печатныхъ трудахъ по исторіи Сибири. Такъ, напр., даже знаменитый Герардъ Миллеръ не обмолвился объ этомъ монастырѣ ни однимъ словомъ. Единственнымъ источникомъ свѣдѣній объ этомъ монастырѣ является старинное сочиненіе неизвѣстнаго

¹⁾ Напр., Матвіевъ Д. свящ. Историч. опис. Знаменскаго мон., Тоб. 1899 г. стр. 1—2.

сибирского писателя, носящее такое заглавие: „Книга записная, сколько въ Сибирѣ, въ Тобольску и во всѣхъ сибирскихъ городѣхъ и острогахъ, съ начала взятія атамана Ермака Тимофеева, въ которомъ году и кто имяны бояръ, и окольничихъ, и стольниковъ, и дворянъ, и стряпчихъ на воеводствахъ бывали и діаковъ, и письменныхъ головъ и съ приписью подьячихъ, и кто которой городъ ставилъ и въ которомъ году, и отъ которого государя царя кто былъ“. Это сочиненіе, по всей вѣроятности, было составлено еще въ концѣ XVII вѣка. По крайней мѣрѣ оканчивается оно изложеніемъ сибирскихъ событій 1687 года. Одинъ изъ весьма рѣдкихъ списковъ XVIII вѣка этого сочиненія есть и въ Тобольскѣ. Прежде онъ принадлежалъ Тобольскому каѳедральному собору, нынѣ же находится въ Тобольскомъ церковномъ древлехранилищѣ, гдѣ онъ значится подъ № 652 по хронологич. описи. Быть можетъ, съ этого самаго, а всего вѣроятнѣе съ иного списка, еще въ XVIII вѣкѣ было сдѣлано печатное изданіе означенаго сочиненія. Въ 1774 и 1775 годахъ это сочиненіе печаталось въ „Древней Россійской Вивліоѳикѣ“ подъ заглавіемъ: „Записки, къ сибирской исторіи служащія“. Но не смотря на то, что это сочиненіе, можетъ быть, вышло изъ-подъ пера писателя даже XVII вѣка, оно не свободно отъ погрѣшностей и неточностей. Что же касается свѣдѣній, сообщаемыхъ въ этомъ трудѣ относительно Зосимо-Савватіевскаго монастыря, то, какъ увидимъ ниже, одни изъ нихъ лишь просто не подтверждаются документами, а другія даже прямо страдаютъ полнѣйшимъ анахронизмомъ. Въ виду этого, по отношенію къ Зосимо-Савватіевскому монастырю, какъ намъ думается, на первый планъ слѣдуетъ выдвинуть именно вопросъ: существовалъ-ли на самомъ дѣлѣ этотъ монастырь, или не существовалъ? Однако, выдигая этотъ вопросъ, мы съ своей стороны въ настоящее время не решаемся отвѣтить на него отрицательно по той единственной причинѣ, что въ настоящее время еще *не всеъ документы*, относящіеся къ исторіи Сибири, *открыты*. Если въ извѣстныхъ нынѣ документахъ и не упоминается объ этомъ монастырѣ, то, быть можетъ, впослѣдствіи будутъ открыты новые материалы для исторіи христіанства въ Сибири и обнародуются достовѣрныя свѣдѣнія о Зосимо-Савватіевскомъ монастырѣ, который считается самымъ первымъ по времени возникновенія монастыремъ въ Сибири.

Не отрицая решительно существования Зосимо-Савватиевского монастыря, мы изложимъ о немъ тѣ свѣдѣнія, которые сохраняются въ преданіи, предложивъ вмѣстѣ съ тѣмъ и свои замѣчанія о степени ихъ достовѣрности.

Вотъ что говорится о Зосимо-Савватиевскомъ монастырѣ въ „Кни-
гѣ записной“, или въ „Запискахъ, къ сибирской исторіи служащихъ“:

„Во 118 году перенесенъ монастырь мужскій въ Тобольскъ изъ-за рѣки Иртыша, и поставленъ на горѣ за острогомъ, за Воскресенскими воротами, гдѣ нынѣ дѣвичъ Успенскій монастырь, и церконы въ немъ въ то время поставлена Успенію Пресвятая Богородица, а первой въ немъ былъ архимандритъ Методій, еще за рѣкою и на горѣ онъ же. А за рѣкою стоялъ монастырь на устьѣ рѣки Тобола, по нижнюю сторону съ пріѣзду, съ верху на лѣвой сторо-
нѣ“. ²⁾ „Во 131 году переведенъ монастырь мужскій съ горы изъ Успенского монастыря подъ гору... и воздвигнуты церкви Божіи во имя Знаменія Пресвятая Богородица, яже въ Великомъ Новѣ градѣ, а другая во имя Зосимы и Савватія соловецкихъ чудотворцевъ, яже и первоначальная бысть за рѣкою въ монастырѣ“. ³⁾)

Теперь посмотримъ, что говорить обѣ этомъ монастырѣ позднѣе-
шіе писатели.

По словашо мѣстныхъ изслѣдователей Тобольской старины, Зосимо-Савватиевский монастырь находился близъ г. Тобольска, при ста-
ромъ устьѣ Тобола,⁴⁾ и, былъ расположенъ на лѣвомъ берегу этой
рѣки, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ находится деревня Бекерева,
долгое время (даже въ XIX вѣкѣ) по церковнымъ документамъ пазы-

²⁾ Рукоп. Тоб. церк. древлехр., № 652 по хрон. оп., л. 12 на обор. („Древн. Россійск. Вивл.“ 1774 г., ч. VI, стр. 194).

³⁾ Ibid., л. 21 на об.

⁴⁾ Прежнее устье рѣки Тобола было почти прямо противъ нагорной части г. Тобольска; въ этомъ мѣстѣ вода изъ Тобола дѣлала напоръ въ Иртышъ, от-
чего волны послѣдняго, ударяя въ гору, подмывали ее до того, что большія
глыбы обрушились въ воду. Для предосторожности дѣлались деревянные обрубы,
но они разрушались отъ воды. Говорятъ, будто Сибирскій губернаторъ М. Гага-
ринъ, около 1706 г., воспользовавшись пребываніемъ въ Тобольскѣ плѣнныхъ
шведскихъ солдатъ, приказалъ прорыть каналъ изъ рѣки Тобола въ Иртышъ
выше за три версты отъ города; въ этомъ-то каналѣ и образовалось новое, ны-
нѣшнее устье рѣки.—Звѣринскій В. Списки населен. мѣстъ, Тобольская губ.,
1871 г., стр. XXVII.

вавшаяся „Монастырскою“.⁵⁾ Деревянный храмъ этого монастыря, посвященный имени Соловецкихъ чудотворцевъ, стоялъ, по преданію, на мѣстѣ нынѣшней бекеревской часовни.⁶⁾ Посвященіе храма въ честь Зосимы и Савватія даетъ пѣкоторымъ историкамъ основаніе для того предположенія, что создателями и первыми обитателями этого монастыря были выходцы изъ Соловецкой обители⁷⁾ или, по крайней мѣрѣ, изъ сѣверного побережья губерній Архангельской, Олонецкой, гдѣ свято чтутся соловецкіе чудотворцы.⁸⁾ Годомъ основанія Зосимо-Савватіевского монастыря большинство писателей, не приводя никакихъ доказательствъ, считаетъ 1601 годъ.⁹⁾ Но по мнѣнію другихъ изслѣдователей,¹⁰⁾ данный монастырь получилъ начало, по меньшей мѣрѣ, лѣтъ на 5 ранѣе этого времени, именно около 1596 г. Главнымъ основаніемъ для послѣдняго предположенія служитъ царская грамота отъ 15 января 1662 г. И дѣйствительно, если мы предположимъ, что владѣнія этого древнѣйшаго въ Сибири монастыря, по его упраздненіи, перешли сначала къ Успенскому монастырю, а потомъ къ Знаменскому, основанному въ 1623 г., и что, въ силу этого, представленіе о Зосимо-Савватіевскомъ монастырѣ у людей послѣдующаго времени слилось воедино съ представленіемъ о Тобольскомъ Знаменскомъ монастырѣ, то намъ будетъ вполнѣ понятъ смыслъ слѣдующихъ словъ грамоты царя Алексея Михайловича отъ 18 января 1662 года Тобольскому воеводѣ, князю Ивану Хилкову: „въ переписныхъ книгахъ Богдана Аршинского прошлаго 150 году,¹¹⁾ каковы нынѣ

⁵⁾ Венедиктъ архим. Описаніе Тоб. Знам. монастыря. „Тоб. губерн. вѣд.“ 1859 г. № 12, стр. 133.

⁶⁾ Головинъ П. прот. Тоб. Зн. мон. „Тоб. епарх. вѣд.“ 1890 г. № 1—2, стр. 7.

⁷⁾ Венедиктъ арх., стр. 133.—Головинъ прот., стр. 7.

⁸⁾ Матвьевъ Д. свяш. Ист. опис. Тоб. Зн. мон., стр. 2.

⁹⁾ Звѣринскій В. Материалы для ист.-топограф. изслѣдованія о православныхъ монастыряхъ. Сиб. 1897 г. III ч., № 1603.—Онъ-же. Списки насел. мѣстъ, Тоб. губ., стр. CLXXXII.—Грамматинъ А. прот. Крат. истор. очеркъ г. Тобольска. „Тоб. еп. вѣд.“ 1887 г. № 9—10, стр. 170.—Бѣляевъ Ив. Рѣчъ, читан. въ празднество 300-лѣтія Тобольска. «Тоб. еп. вѣд.» 1887 г. № 11—12, стр. 218.—Недостковъ А. Кипріанъ, архиеп. Сиб. и Тоб. „Тоб. еп. вѣд.“ 1887 г. № 9—10, стр. 185.

¹⁰⁾ Головинъ П. прот. Тоб. Зн. мон., стр. 7.—Сулакский А. прот. Описаніе наиболѣе чтимыхъ иконъ Тоб. епархіи. Сиб. 1864 г., стр. 88. примѣч.

¹¹⁾ Т. е. 1642 года.

на Москву въ Сибирскомъ приказъ сысканы, написано: во 104 году¹²⁾ Тобольского атамана Третьяка Юрлова сынъ Максимка, по приказу отца своего, далъ вкладу въ Знаменскій монастырь деревню свою вверхъ по Иртышу съ хоромы и съ пашеною землею и со всѣми угодыи, чѣмъ владѣлъ отецъ его, и закладную распашную землю, что заложилъ отцу его захребетный татаринъ Усмаметко Усенковъ, на устьѣ рѣчки Шилеи".¹³⁾ При такомъ чтеніи царской грамоты, конечно, не можетъ быть сомнѣнія, что здѣсь рѣчъ идетъ все не о томъ Знаменскомъ монастырѣ, который существовалъ при написаніи означенной грамоты (1662 г.) и который былъ основанъ на берегу рѣчки Мостовки (нынѣ Абрамовки) въ 1623 г., а о древнѣйшемъ монастырѣ, имѣнія которого поступили въ собственность Знаменского монастыря, именно съ Зосимо-Савватіевскому монастырю. А если такъ, то само собою понятно, что Зосимо-Савватіевскій монастырь былъ основанъ не въ 1601 г., а гораздо ранѣе, не позже 1596 (или 104) года.

Но несмотря на такой, повидимому, весьма ясный текстъ и смыслъ приведенныхъ словъ царской грамоты, мы, однако, не можемъ согласиться съ тѣмъ мнѣніемъ, по которому Максимка, сынъ атамана Юрлова, передалъ въ Тобольскій мужской монастырь деревню съ пашеными землями именно въ 1596 г. По смыслу царской грамоты 1662 г. (напечатанной въ IV т. „Дополненіе къ историческимъ актамъ“, въ 104), т. е. въ 1596 г., Третьяка Юрлова уже не было въ живыхъ, и передача монастырю его деревни и земель совершина была не имъ самимъ, а его сыномъ, въ силу особаго „приказа“, подъ которымъ слѣдуетъ разумѣть предсмертное распоряженіе или завѣщаніе покойного Третьяка. Между тѣмъ, по другимъ документамъ, Третьякъ Юрловъ былъ живъ еще въ 1619 г. Въ этомъ году онъ преслѣдовалъ отъ Тобольска до Яренска (Вологодской губ.) бѣжавшихъ изъ Сибири ссыльныхъ во главѣ въ Первушкой Шершнемъ, которые перебили Томскихъ казаковъ и обокрали царскую казну¹⁴⁾. По дозорной же книгѣ города Тобольска 1624 г., „атаманъ пѣшихъ казаковъ Третьякъ Юрловъ“ былъ живымъ даже и въ 1621 г. и имѣлъ тогда свой домъ въ Тобольскѣ на „Пермской улицѣ“.¹⁵⁾ Но

¹²⁾ Т. е. въ 1596 году.

¹³⁾ Дополн. къ историч. актамъ, т. IV, № 111, стр. 264.

¹⁴⁾ Арх. Мин. ин. дѣлъ, портф. Миллера, кн. I, № 541.

¹⁵⁾ Арх. Мин. Ю., Сибир. Прик., кн. № 1207, л. 37.

наиболѣе важнымъ документомъ, въ данномъ случаѣ является составленная въ 1623 г. дозорная книга „деревень вверхъ по Иртышу“. Въ этой книгѣ въ отдѣлѣ „дозора Саввы француженина да подъячаго Третьяка Левонтьева“ находятся даже положительныя данныя, говорящія, что въ 1623 г. Юрловой деревней владѣлъ еще самъ атаманъ Третьякъ Юрловъ въ компаніи съ тремя „половниками“. О двухъ изъ этихъ половниковъ замѣчено, что они находятся въ Юрловой деревнѣ съ 1619 г. и „жить имъ у Третьяка въ половникахъ отъ срока до срока 8 лѣтъ“, о третьемъ же говорится, что онъ живеть у Третьяка съ 1623 г., „а до срока въ половникахъ жить 6 лѣтъ“, т. е. до 1629 г.¹⁶⁾) Такимъ образомъ, въ силу особаго условія, заключеннаго Третьякомъ съ половниками, его деревня едвали могла быть передана какому-либо монастырю ранѣе 1629 г. При всемъ томъ, еслибы деревня и земли, принадлежавшія Третьяку Юрлову, были дѣйствительно переданы Тобольскому монастырю въ 1596 г., то въ дозорныхъ книгахъ первой четверти XVII в. эта деревня непремѣнно бы упоминалась въ числѣ владѣній Успенского монастыря, который долженъ быть прямымъ наследникомъ Зосимо-Савватіевскаго монастыря. На самомъ же дѣлѣ въ дозорной книгѣ 1621 г., составленной Максимомъ Трубчаниновымъ, перечислившимъ подробно всѣ владѣнія Тобольского Успенского монастыря, о деревнѣ Юрловой не сказано ни одного слова.¹⁷⁾) Очевидно, что переписные книги Богдана Аршинского, составленныя въ 1642 г., лишь впервые заговорили о деревнѣ Юрловой, какъ о владѣніи Тобольского Знаменского монастыря. Но если въ 1623 г. атаманъ Юрловъ еще самъ владѣлъ своей деревней, а въ 1642 г. его деревня и земля принадлежали уже Знаменскому монастырю, то очевидно, что передача этихъ владѣній Юрлова въ монастырскую собственность могла произойти въ периодъ между 1623 и 1642 годами. Когда же именно? Отвѣтить на этотъ вопросъ довольно трудно, тѣмъ болѣе, что подлинной царской грамоты 1662 г. мы не видали, а знакомы съ ней лишь по „Дополненіямъ къ историческимъ актамъ“. Но намъ кажется, что въ печатный текстъ этой грамоты вкрадась ошибка. Не слѣдуетъ ли вместо словъ: „въ 104 году“ (т. е. 1596 г.) читать: „во 140 г.“,

¹⁶⁾ Арх. Мин. Ю. Сиб. Пр., кн. № 3, л. 81.

¹⁷⁾ Арх. М. Ю., Сиб. Пр., кн. № 151, лл. 45—55.

т. е. въ 1632 г.? Если наше предположение справедливо, то само собою понятно, что деревня,¹⁸⁾ построенная атаманомъ Юрловымъ около 1619 г., была передана его сыномъ не какому-то Зосимо-Савватіевскому и не Успенскому монастырю, а именно „Знаменскому“, тому самому, который существует и въ настоящее время на берегу Абрамовки, прежде называвшейся Мостовкой.

По словамъ архим. Венедикта и прот. П. Головина, вскорѣ же по основавіи Зосимо-Савватіевского монастыря, были даны ему во владѣніе Тобольскими воеводами земли при рѣкѣ Гагаѣ и на Бегишевскихъ горахъ со всѣми угодьями, какъ-то: лѣсомъ, сѣнными покосами и рыбной ловлею.¹⁹⁾ Но это сообщеніе не достовѣрно: земли на Бегишевскихъ горахъ были даны, — какъ увидимъ впослѣдствіи, — уже въ 1612 г., по просьбѣ строителя Логгина, Успенскому монастырю.²⁰⁾ Такимъ образомъ, о владѣніяхъ Зосимо-Савватіевского монастыря решительно ничего не извѣстно, и это, конечно, потому, что никакихъ владѣній на самомъ дѣлѣ и не было у него. По словамъ некоторыхъ писателей, Зосимо-Савватіевский монастырь, якобы, пользуясь доходами съ своихъ земель, даль въ своихъ стѣнахъ пріютъ старыхъ иувѣчныхъ воинамъ, участвовавшимъ въ покореніи Сибири.²¹⁾ Но это сообщеніе ни въ какомъ случаѣ нельзя принять за достовѣрное, такъ какъ этотъ монастырь въ дѣйствительности владѣній не имѣлъ, да и существовалъ-то онъ, по преданію, очень короткое время, такъ что значительными средствами онъ никоимъ образомъ располагать не могъ.

Подъ чьимъ управлениемъ находился Зосимо-Савватіевский монастырь, неизвѣстно. Правда, есть два рода сообщеній о настоятеляхъ этого монастыря, но они не заслуживаютъ и малѣйшаго довѣрія. Такъ, свящ. Д. Матвѣевъ указываетъ, какъ на первого настоятеля и даже основателя монастыря, на строителя Логгина, „о которомъ, — по словамъ о. Матвѣева, — впервые упоминается подъ 1596 году“.²²⁾ Но

¹⁸⁾ Въ первой половинѣ XVII в. въ Сибири деревни обыкновенно состояли изъ одного только двора, и лишь въ весьма рѣдкихъ случаяхъ изъ двухъ и болѣе дворовъ. Въ 1623 г. деревня Юрлова состояла изъ 4 дворовъ, изъ коихъ 3 двора принадлежали половникамъ.

¹⁹⁾ Венедиктъ архим., стр. 134.—Головинъ П. прот., стр. 8.

²⁰⁾ Арх. М. Ю., Сиб. Пр., столб. № 644 (400) л. 2—3.—Коллегія Экономіи, № 183, л. 3.

²¹⁾ Грамматинъ А. свящ. Крат. ист. очеркъ г. Тобольск. «Тоб. Еп. Вѣд.» 1887 г. № 9—10, стр. 170.

²²⁾ Матвѣевъ Д. свящ., стр. 2.

это совершенная неправда. Отъ 1596 года не сохранилось чи однога документа, въ которомъ бы упоминались Зосимо-Савватіевскій монастырь и его мнимый основатель Логгинъ. Имя Логгина въ первый разъ встречается лишь въ боярской грамотѣ 7120 года, т. е. 1612 года,²³⁾ а другой разъ во вкладной записи отъ 26 сентября 7122 года, т. е. 1613 года²⁴⁾ И тотъ и другой документъ²⁵⁾ касаются не Зосимо-Савватіевского, а уже Успенского монастыря, и Логгинъ упоминается въ нихъ, какъ игуменъ не Зосимо-Савватіевского, а именно Успенского монастыря. Другие писатели, какъ-то: архим. Венедиктъ, А. Недошківъ и В. Звѣринскій²⁶⁾ утверждаютъ, что во все время существованія своего Зосимо-Савватіевскій монастырь управлялся архимандритомъ Меѳодіемъ, который будто-бы и перенесъ этотъ монастырь на гору, въ самый городъ Тобольскъ,—но все эти утвержденія не только совершенно голословы, но и прямо противорѣчать документальнымъ даннымъ. Всѣ упомянутые писатели введены были въ заблужденіе авторомъ „Книги записной“ или „Записокъ, съ сибирской исторіи служащихъ“, который, сказавъ о перенесеніи мужскаго монастыря изъ-за рѣки въ городъ, заявилъ: „а первый въ немъ былъ архимандритъ Меѳодій, еще за рѣкою и на горѣ онъ же“. ²⁷⁾ Между тѣмъ, еще до печатнаго изданія этихъ „Записокъ“ знаменитый Г. Миллеръ предполагалъ, что Меѳодій, архимандритъ Успенскаго (а не Зосимо-Савватіевскаго) монастыря, былъ опредѣленъ въ настоятели оного монастыря уже архіепископъ Кипріаномъ, „потому что прежде былъ тамъ игуменъ“. ²⁸⁾ Что предполагалъ Миллеръ, то въ настоящее время, дѣйствительно, подтвердились документами. Архимандритъ Меѳодій не только не былъ настоятелемъ зарѣчнаго Зосимо-Савватіевскаго монастыря, но и въ Успенскомъ-то монастырѣ уже въ числѣ послѣднихъ по времени настоятелей. Онъ прибылъ въ Тобольскъ лишь при архіепископѣ Кипріанѣ и отъ него

²³⁾ Арх. М. Ю., Сиб. Пр., ст. № 644 (400), л. 2—3.

²⁴⁾ Арх. М. Ю., Сиб. Пр., кн. № 151, л. 37 об.

²⁵⁾ Съ содержаніемъ этихъ документовъ мы будемъ имѣть дѣло въ статьѣ объ Успенскомъ Тобольскомъ монастырѣ.

²⁶⁾ Венедиктъ арх., стр. 133—134.—Недошківъ А. Кипріанъ архіеп., стр. 185.—Звѣринскій В. Матеріалы... т. III, № 1613.

²⁷⁾ Рук. Тоб. церк. древлехр., № 652 по хр. он., л. 12 на об.

²⁸⁾ Миллеръ Г. Сибирская исторія, «Ежемѣс. сочин. и извѣстія о учен. дѣлахъ» 1764 г., май, стр. 408.

уже получилъ назначеніе на должность настоятеля Успенскаго монастыря, о чёмъ писалъ въ одномъ изъ своихъ донесеній патріарху Филарету самъ архіепископъ Кипріанъ.²⁹⁾

Недологъ былъ, по преданію, вѣкъ этого древнѣйшаго въ Сибири Зосимо-Савватіевскаго монастыря. Быть можетъ, беспокойства и убытки, причинявшіеся монастырю частыми и разрушительными наводненіями,³⁰⁾ заставили братію этой обители искать другое, болѣе безопасное и спокойное мѣсто, а можетъ, быть, даже „благочестивое желаніе тобольскихъ жителей“³¹⁾ побудило монастырскую братію поселиться ближе къ городу, — только съ 1610 года, какъ свидѣтельствуетъ авторъ упомянутой „Книги записной“, а всѣдъ за нимъ и другіе писатели Зосимо-Савватіевскаго монастыря болѣе уже не стало за рѣкой. Онъ прекратилъ свое существованіе, и (будто-бы) вмѣсто него возникъ въ Тобольскѣ новый монастырь подъ новымъ названіемъ.

Подводя итого всему сказанному относительно Зосимо-Савватіевскаго монастыря, мы не можемъ не выразить сомнѣнія въ его существованіи. Правда, предположеніе о существованіи при Тобольскѣ монастыря до 1610 г. не заключаетъ въ себѣ ничего невѣроятнаго и невозможнаго. Но во всякомъ случаѣ, документальныхъ данныхъ, касающихся существованія Зосимо-Савватіевскаго монастыря, нѣтъ. Свѣдѣнія о его мѣстонахожденіи при устьѣ старого Тобола есть одно лишь голословное преданіе. Сообщенія о его владѣніяхъ документами не подтверждаются. Извѣстіе о строителѣ Логгинѣ и архимандрите Методіи, какъ настоятеляхъ этого монастыря, находится въ прямомъ противорѣчіи съ документами.

Свящ. А. Юрьевскій.

²⁹⁾ Арх. М. Ю., Денежный столъ, кн. № 11801, л. 139.

³⁰⁾ Венедиктъ архим., стр. 134.—Головинъ прот., стр. 8.

³¹⁾ Матвіевъ свящ., стр. 2.